
Le président de la République s'est exprimé à l'issue du Conseil de Défense qui s'est déroulé 

ce matin (14 novembre 2015). 

  

Mes chers compatriotes,  

 

Ce qui s'est produit hier à Paris et à Saint-Denis c'est un acte de guerre.  

 

Face à la guerre, le pays doit prendre les décisions appropriées.  

 

C'est un acte de guerre commis par une armée terroriste, Daesh, contre la France et les valeurs que 

nous défendons partout dans le monde, contre ce que nous sommes : un pays libre qui parle à 

l'ensemble de la planète.  

 

C'est un acte de guerre préparé, organisé, planifié de l'extérieur avec des complicités intérieures que 

l'enquête permettra d'établir.  

 

C'est un acte d'une barbarie absolue.  

A cet instant, 127 morts et de nombreux blessés.  

 

Les familles sont dans le chagrin et la détresse.  

Le pays est dans la peine.  

Le deuil national est proclamé pour 3 jours.  

 

Toutes les mesures pour protéger nos concitoyens et notre territoire sont prises.  

 

Les forces de sécurité intérieure et l'armée, auxquels je rends hommage, sont mobilisées au plus 

niveau de leurs possibilités.  

J'ai veillé à ce que tous les dispositifs soient renforcés.  

 

La France, parce qu'elle a été lâchement agressée, honteusement, violemment, sera impitoyable à 

l'égard des barbares de Daesh et agira avec tous les moyens qui conviennent dans le cadre du droit 

et dans tous les terrains intérieurs et extérieurs en concertation avec ses alliés.  

 

Dans cette période si douloureuse, grave et décisive pour notre pays, j'en appelle à l'unité au 

rassemblement, au sang froid.  

 

Je m'adresserai au Parlement réuni en congrès à Versailles lundi.  

 

La France est forte, même blessée elle s'élève toujours et rien ne pourra l'atteindre même si le 

chagrin nous assaille.  

 

La France triomphera de la barbarie.  

 

Ce que nous défendons c'est notre patrie, les valeurs d'humanité.  

La France saura prendre ses responsabilités.  

 

Vive la république, Vive la France.  
  



 
ANALYSE PROGRESSIVE POUR ILLUSTRER LES ELEMENTS D’ANALYSE DU DISCOURS 

 

1. Analyse du point de vue pragmatique. 

Fonction propositionnelle : informer sur ce qui s’est passé, sur les mesures prises 

Fonction illocutoire : définir ce qui s’est passé, justifier les mesures prises 

Fonction perlocutoire : rassurer les citoyens, rétablir la confiance 

 

Analyse du point de vue de l’énonciation 

Exemples d’actes allocutifs : “mes chers compatriotes” ; “j'en appelle à l'unité au rassemblement, au 

sang froid”.  

Exemples d’actes élocutifs :  “mes chers compatriotes” ; J'ai veillé à ce que tous les dispositifs 

soient renforcés. Je m'adresserai au Parlement réuni en congrès à Versailles lundi (j’en ai le 

pouvoir) 

Exemples d’actes délocutifs : La France est forte….. 

 

2. Le schéma des fonctions du langage de Jakobson 

 

Fonction référentielle (ou dénotative) : chercher les informations extérieures, les faits, les lieux, 

les chiffres qui donnent un effet de réel 

A cet instant, 127 morts et de nombreux blessés.  

Fonction expressive (ou émotive) : observer l’usage du pronom personnel je, le lexique du 

sentiment 

C'est un acte d'une barbarie absolue.   

La France, parce qu'elle a été lâchement agressée, honteusement, violemment, sera impitoyable à 

l'égard des barbares de Daesh Le chagrin nous assaille.  

Fonction conative : observer l’évocation de l’autre explicite ou implicite 

j'en appelle à l'unité au rassemblement, au sang froid.  

Ce que nous défendons… 

Fonction poétique : observer les répétitions qui donnent du rythme, les métaphores, les 

assonances, les usages particuliers de la syntaxe 

 C’est un acte… La France… 

Les familles (directement touchées)…le pays (élargissement) Le deuil est proclamé (élargissement 

institutionnel). Manque de syntaxe (hypotaxe), de connecteurs logiques  (mais, c’est pourquoi…) 

effet émotif, souffle court… 

 

3. Type textuel : 

Argumentatif : présent (et futur) de vérité avec éléments expressifs (fonction émotive). 

 



4. Rhétorique 

- le logos : appel aux arguments logiques pour fonder une conviction 

“La France, parce qu'elle a été lâchement agressée, honteusement, violemment, sera impitoyable à 

l'égard des barbares de Daesh et agira avec tous les moyens qui conviennent dans le cadre du droit 

et dans tous les terrains intérieurs et extérieurs en concertation avec ses alliés.” 

- le pathos : appel aux émotions 

“La France, parce qu'elle a été lâchement agressée, honteusement, violemment, sera impitoyable à 

l'égard des barbares de Daesh et agira avec tous les moyens qui conviennent dans le cadre du droit 

et dans tous les terrains intérieurs et extérieurs en concertation avec ses alliés. ” 

- l’éthos : mise en évidence des vertus qui rendent l’orateur crédible 

“Les familles sont dans le chagrin et la détresse. Le pays est dans la peine. Le deuil national est 

proclamé pour 3 jours” : éthos de sensibilité, d’empathie . 

“Le pays doit prendre des décisions” : implicitement : J’ai pris les décisions appropriées. Ethos de 

capacité de décision 

“Toutes les mesures pour protéger nos concitoyens et notre territoire sont prises.  

Les forces de sécurité intérieure et l'armée, auxquels je rends hommage, sont mobilisées au plus 

niveau de leurs possibilités.  J'ai veillé à ce que tous les dispositifs soient renforcés.” : éthos de 

responsabilité, de pragmatisme 

 

5. L’analyse du discours politique 

Le discours de Hollande comme discours émanant de l’instance politique s’adressant directement à 

l’instance citoyenne (discours officiel à la télévision) sans passer par l’instance médiatique (mais en 

utilisant les canaux médiatiques). Il instaure un espace de persuasion en faisant appel à des valeurs 

collectives. 

Quelles valeurs ? 

- “la France et les valeurs que nous défendons partout dans le monde, contre ce que nous sommes : 

un pays libre qui parle à l'ensemble de la planète…. Les valeurs d’humanité” : Liberté, universalité 

des droits de l’Homme, mission universelle, mais aussi humanité-sensibilité à taille humaine 

- Appel à l’unité : L’union fait la force, appel à la sagesse populaire et à l’union sacrée en temps de 

guerre 

- “La France est forte (appel à l’estime de soi), même blessée elle s'élève toujours (rappel historique 

des moments tragiques) et rien ne pourra l'atteindre” (appel à la foi patriotique, persuasion par 

adhésion identitaire, par des moyens non argumentatifs ni rationnels) 

 

Légitimité discursive par quels moyens ? 

- Usage des prérogatives de la fonction : discours officiel à la télévision, mise en scène du pouvoir 

avec ses symboles et rituels : légitimité de mandatement 



- Insistance sur les faits d’exception qui justifient des décisions exceptionnelles : légitimité tirée des 

faits 

 

Stratégie discursive ? 

La mise en scène du discours politique oscille entre l’ordre de la raison d’un projet politique (logos) 

et l’ordre de la passion (pathos) en mettant en avant des valeurs (éthos). Une stratégie consiste à 

construire son image à des fins de crédibilité et de séduction en dramatisant la prise de parole à des 

fins de persuasion pour provoquer l’adhésion par empathie. 

En effet sa popularité a augmenté pour ce qui est de sa personne, pas forcément de son projet 

politique… cf résultats des élections un mois après ! 

 

Raisonnement causal :  

- Simple : si on pose les faits comme un acte de guerre, il s’ensuit qu’il faut entrer en guerre 

- Analogique : l’autre dénigré comme barbare, donc il faut écraser le barbare 

- Dramatisation: d’où nécessité d’agir avec force 

 

Stratégie de l’éthos d’identification et procédés énonciatifs de renforcement: 

- Au fur et à mesure du texte mise en place d’une stratégie d’identification de je avec nous (les 

concitoyens), je avec la France (incarnation de la volonté collective) : afin de provoquer un effet 

d’incarnation du désir d’action, du désir de lutter et écraser l’ennemi.  

Objectif : persuader qu’il est inutile de se laisser aller à des revanches privées, l’Etat prend en 

charge la colère des individus. L’Etat va restaurer l’ordre et la sécurité. 

- De plus procédés linguistiques avec effet de guide suprême et éthos de rassemblement autour de sa 

personne : le calme, la force tranquille, la confiance envers les corps de sécurité : 

Objectif : on fait confiance, on délègue la réflexion sur les moyens d’agir… 

- Appel aux valeurs identitaires et éthos de rassemblement :  

Objectif : mise au silence de toute critique… 

 


